教育 园地 2020年7月9日 星期四 庚子年五月十九

责任编辑:居永贵

# 教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

# 浅谈如何构建生态化的小学英语课堂

生态化课堂是新课程标准背景下延伸而出的教 学形式,可以丰富学生学习内容,打破单一沉闷课堂 氛围,最大限度发挥学生主体作用,提高英语教学质 量。那么如何建设生态化的小学英语课堂呢?

#### -、构建民主平等课堂环境,突出学生主体作用

民主平等的课堂环境是生态课堂的基本特征。 传统小学英语课堂教师占据主导地位,虽然这种形式 在传授知识方面有一定优势,但却限制了学生思维和 个性发展,完全违背新课程标准提出的促进学生发展 和提高课堂教学效率的目标。因而在借助生态课堂 打破传统英语教学困境时,应积极构建凸显主体作用 且民主平等的课堂环境,为后续教学打下坚实基础。

以《My family》一课为例,教师就可根据该单元主 体在教学中明确学生主体地位,即根据教学内容让学生 介绍家庭成员,并描述家庭区位环境。学生在此过程中 运用所学英语词汇简单描述人物,提升学生敢于开口发 言的自信心。

再以《Drawing in the park》一课为例,教师可以 在课堂教学中组织学生动手画出自己喜爱的动物,并 用英文elephant、monkey、zebra、tiger等动物单词 标注,之后再根据脑海中的公园搭配花草树木、长椅、 人物等,并搭配颜色,再将自己的想法和其他小朋友 分享。教师在此过程中不应限制学生思维,尤其小学 阶段学生年龄偏小,有较强的想象能力,在学习中就 按照他们想象的动物和物件搭配创作,向大家展示时 运用英语介绍动物名字即可。

小学英语教学目的并 非局限于让学生深人思考 英语知识,而是在于培养学 生对英语学习的兴趣,为日 后学习打下良好基础。因

而在教学中应充分体现学生主体作用,让其在民主愉 快的氛围中探索知识,打破传统被迫学习现状,实现 生态化教学目的。教师在教学中要为学生创设相应 的教学情境,帮助学生吸收英语知识。与此同时,教 师还应善于结合学生认知情况和心理特征,在英语对 话中凸显学生主体地位。每个学生在生态课堂中都 应认清自身地位,适当释放天性,积极参与课堂学习。

以《Unit8 Happy New Year》一课为例,教师和 学生一起布置教室,并在班级门口贴上对联和窗花, 学生自觉融入这种氛围中。教师还借助现代多媒体 为学生展示和年有关的图片和视频,并提出问题: "Do you know what festival is it?"整个课堂气氛 生动和谐,大幅度提高课堂教学效率。

#### 三、采取多元课堂教学评价,提高学生综合能力

小学阶段学生年龄偏小,性格极其敏感,教师在 评价学生时应始终坚持公平公正原则。如果教师目 光狭隘,过于重视学生学习成绩并将其作为评价标 准,则不利于学生身心健康发展,甚至还会让学生对 英语学科产生厌烦和抗拒心理。每个学生有着不同 的性格特点,自然而然会形成差异,正因如此才能体 现生态课堂价值。

以《My day》一课为例,教师按照教学内容提出问 题: "When do you go to school?"并引导学生根据 自身实际情况回答,但部分学生因英语水平限制而无 法回答出正确答案,对此,教师不应对学生盲目评价, 需要结合实际情况对其合理引导,才能真正提高教学 质量和学生综合能力。

二、创设生动有趣教学情境,激发学生学习兴趣

### 奏响小学音乐教学的美妙旋律

音乐欣赏可以培养学生良好的 听觉能力和音乐记忆力,又能够丰富 学生对音乐的联想力和想象力,还能 增强学生对情感的体验能力及音乐 直觉能力,从而培养学生音乐兴趣、 开阔音乐视野、丰富情感世界。由于 低年级的学生注意力不能持久,要培 养学生专注地倾听,必须重视参与音 乐的欣赏形式。因此,在低年级音乐 欣赏课中,笔者主要从以下几个方面 来开展教学。

### 一、注重"听"的艺术,激发学习

美国著名现代音乐家艾伦科普 兰在《怎样欣赏音乐》一书中说:"如 果你要更好地理解音乐,再也没有 比倾听音乐更重要的了。什么也代 替不了倾听音乐。"只有不断倾听, 才会感知音乐、认识音乐、理解音 乐,进而产生共鸣。学生的每一次 聆听都要带着不同的问题,可以是 辨别乐器,听出主题出现了几次,还 可以感受乐曲的情绪,还可以以 "听"为主线,结合其他辅助教学手 段。例如,在听的时候,我引导学生 随着音乐轻轻地划拍,轻轻地摇摆, 边听音乐边模仿指挥,边听音乐边 模仿乐器的动作等。孩子们有了这 些小动作,可以有效地排除外界干 扰,准确把握音乐节奏,内心能和音 乐产生共鸣。

#### 二、通过"唱"主题旋律,品味音 乐内容

音乐主题旋律是一首乐曲或歌

曲的核心音调,音乐的发展、变化都 与主题息息相关。学生在演唱主题 旋律时,往往注入自己的感受和情 感,这样既了解了音乐风格与特点, 又激发了他们对欣赏课的兴趣。因 此,在欣赏过程中,我们应该牢牢地 把握主题旋律,带领学生"熟悉-学唱----感受"。

■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

例如在欣赏《爱唱什么歌》时,我 为主题旋律创编了歌词,当学生唱熟 了主题音乐后,我要求他们听到乐曲 中出现主题音乐时,要边唱边加上青 蛙的动作。通过这样的活动加深了 学生对乐曲的理解。在欣赏器乐曲 《龟兔赛跑》的时候,学生对这个故事 非常熟悉,在欣赏前可让学生先讲讲 这个故事,然后在聆听器乐曲时可让 学生跟着轻声哼唱,这样学生会很容 易理解乐曲在情绪、速度、力度等音 乐要素上的变化。

### 三、通过"动"的参与,体验音乐

在低年级音乐欣赏课中,当学 生听到欢快、富有动感的音乐时,他 们往往会很开心,并不由自主地随 着音乐热情舞动;当学生听到低沉、 舒缓、抒情的音乐时,他们的动作就 会变得轻柔、舒展起来。

总之,在小学低年级音乐欣赏 课教学中,教师创设轻松愉快的教 学氛围,使用灵活多样的教学方法, 不仅能让学生更好地体验音乐,还 能让学生更好地领悟音乐的真谛, 获得精神的愉悦。

### 松开手,把孩子交给大自然

仲夏时节,幼儿园的果实,挂满了枝头,压弯了树 梢,犹如一盏盏金灿灿的小灯笼,密密地点缀在绿色 的枝叶中,在微风中晃动,在阳光下喧闹,好像在等待 着一群可爱的人儿……

幼儿园的枇杷树是一道美丽的风景,是我们心中 一份美好的情感。枇杷成熟了!老师带着孩子们来 到枇杷树下,孩子们高兴地把枇杷摘下放在篮子里。 一颗颗、一串串的枇杷被孩子们小心地采摘下来,他 们心里充满了丰收的喜悦。在采摘的过程中,孩子们 知道了枇杷的样子,还通过观察颜色辨别枇杷的成熟

度。这是幼儿园里的枇杷,每天听 着孩子们的歌声发芽,每天看着孩 子们玩耍成长,所以,这些枇杷吃 起来一定有不一样的味道,是孩子 们牵手游戏的味道,是老师用心守 护的味道,是幼儿园的味道。洗一洗,搓

一搓,贪嘴的孩子迫不及待地剥去皮舔 一舔、尝一尝,酸酸甜甜,超美味。活动 中,孩子们不仅感知了季节变化带来的 大自然独特的魅力,也感受到了自己辛 勤劳动换来的收获的喜悦。

大自然是孩子们最好的课堂,它能 教给孩子源源不断的知识,它会带给孩 子刻骨铭心的体验,它为孩子谱写着如 诗的美好童年。

离开家乡的日子,我也

吃过外地的早餐面,远至兰

州的拉面,近至镇江的锅盖

阳春面是邮城人的早餐

八日7, 足不物,一定用店。 伴随着氤氲的烟火气,面店 □ 市汪曾祺学校九(18)班 贾子睿

邮城阳春面

面……虽然它们各具特色, 名气很大,但终觉得比之高邮阳春面,仍有些 微的差距。思来想去,很可能与家乡情结有 关。小小的一碗阳春面,其中蕴含了大运河的 味道,高邮湖的味道,母亲的味道。与其说是

一种日常的习惯,一种无可名状的喜欢,不如

说是沉淀在一代代高邮人骨子里的文化。 今年春天,全国陷入前所未有的疫情灾 难,热闹的面店一度冷清,但大多数人习惯仍 未改变。店面和顾客之间架起隔板,每天早 晨,将阳春面倒入餐盒中,外卖小哥在另一端 抓住;有的人则站在门外,就地解馋。阳春面 通过这种方式抵达百姓家,让普普通通高邮人

在焦虑中咬牙挺过,让我们迎来了阳春。 只要阳春面还在,高邮的春天必将如期到

指导老师 孙朝霞

首选,是高邮人的最爱。当 晨光初露,高邮城最先活起 总是人气爆棚。它很普通,有的在街角,有的 藏巷尾。它的陈设简单,一口炉灶,几张桌

椅,可光顾者并不挑剔,进进出出。 '老板,来碗阳春面。""好嘞!"只见系着 围裙的老板随手抓起一把水面,投入热气腾腾 的锅中。那锅中还漂浮着一只只白瓷碗,似白 鹅戏水,据说加热后的调料,会更加入味。他 一手笊篱,一手竹筷,三下五除二,面条倒进 碗中,葱花、虾皮飞速地撒入,一碗香气诱人 的阳春面便端上了桌。

我和其他食客一样,用筷子叉开面条,见 其晶莹润泽,迫不及待地嘬入口中,滑腻劲 道,顿时味蕾大开,齿颊留香。一阵风卷残 云,感觉回味无穷。环顾四周,清晨的小店坐 着孩童、老人和上班族,以一碗热气腾腾的阳 春面作为一天之始,吃出满足感,吃出幸福

那几天,我天天祈祷: 上帝呀,可怜可怜我,让我 的希求成为现实吧!

心,细心中谨慎。真的好 奇怪,那天考试比以往任何一次考试都顺手,

成绩揭晓了,我三科总分279分。期盼

消息灵通的妈妈,在我前面就从班主任 老师那儿知道了我的分数。当我健步如飞地 回到家时,信守诺言的妈妈已捧着那款连衣 裙,站在门口迎接我。

我穿上连衣裙走到镜子前,镜子里的我 神采飞扬,虽算不上美若天仙,亦能称得上凡 间美女吧。

指导老师 周启航

□ 市汪曾祺学校九(16)班 牛孝魁

每天早晨,妈妈都会准点叫我起床。 我们每天都会在这时"干上一架"。妈妈一 边催我起床一边说:"快点快点,打卡时间 快到了,老师新一天任务布置下来了。"我 越听越烦,越烦就越犟,就这样在争吵中不 情愿地起床,开始了我新一天的生活。

2020年是令人难忘

的一年,也是自上学以来

假期最长的一年。因为这

个特殊的寒假,我与家人

有了更长时间的接触,尤

其是和爸爸妈妈。

从卫生间洗漱出来,就看见餐桌上热 腾腾的早点。妈妈每天都会变着花样做给 我吃。今天吃着妈妈煮的面条,心底掠过 -丝感动,我不应该对她大吼大叫。吃完 面条,我对妈妈说:"明天想吃豌豆烧饼。" 妈妈说:"只要你听话,我做什么都愿意!" 父母的心愿就是这么简单。

吃完早饭,妈妈忙着收拾屋子,打扫卫 生,这时我敬爱的爸爸就开始准备午饭的 食材。我从小挑食,所以爸爸就做一些我 平时爱吃的饭菜。今天爸爸准备了排骨、 鱼、韭菜,还有一份大虾。爸爸一边忙着杀 鱼剁排骨,一边和妈妈聊着天,我则在房间 里写着老师布置的资料,就这样一家三口 各有分工,互不干扰。

"吃饭啰!"爸爸推开 我的房门说道。"做完这 题就来。"我应和着,其实 心里早惦记着老爸今天 做好丰盛可口的午餐。

糖醋排骨,韭菜炒鸡蛋,油焖大虾,最后来 碗豆腐鱼汤,都是我的最爱,我的筷子游走 在这些美味之间。爸爸夹着妈妈爱吃的排 骨递进妈妈碗里,而妈妈则帮我单独盛了 一碗鲜美的鱼汤放在边上,说:"多喝鱼汤 补脑子。"我和爸爸都忍不住笑了。"毕业班 的孩子是得多补脑子。"爸爸应和着。

吃完午饭,妈妈洗碗,爸爸则小眯了一 会,而我继续写资料,我知道自己写作业的 效率挺低。不知过了多久,妈妈推开房门, 说道:"歇会儿吧,吃个苹果再写。"虽然知 道妈妈的心意,但是一道难题困住了我,不 耐烦地对妈妈吼道:"别烦我,题都想不起 来了!"气氛一下子变得很尴尬。我知道妈 妈是关心我,我也知道,我伤害了妈妈。爸 爸闻声走了进来,说道:"我们知道你面临 中考,压力很大,我们都是最爱你的人,是 你最坚强的后盾。"边说边拉着我的手和妈 妈的手放在了一起。我不好意思地对妈妈 说了对不起,妈妈又怎会和孩子计较呢,这 时妈妈笑了,我们都笑了,笑得那么甜蜜。

我爱我家…… 指导老师 王政华

# 那天,我真的好开心

每次见到班上同学习作见报时,羡慕 之情就油然而生。当我将相关消息眉飞色 舞地告诉爸妈时,他们不止一次地鼓励我 说:羡慕别人有啥意思,如果自己的文章出 现在报刊上,那才值得高兴。

爸妈的话语如同重锤,敲打着我那要 强的心。是呀,别人的文章能见报,我为什 么不能呢? 我也不比别人缺少什么呀! 我 暗下决心:一定要让自己的文章变成散发 墨香的铅字。

从此,老师辅导作文时,我全神贯注,一 个细节也不放过。习作训练时一丝不苟,课 余时间抱住《优秀作文选》不放,注重研究优 秀作文的行文格局和表达的深刻主题。

通过老师的倾心辅导和我的刻苦努 力,我的习作水平有了很大提高,老师经常

将我的习作登在班级黑板报上,让 同学们阅读。

我不忘初衷,向报刊投稿的激 情有增无减。期中考试《奶奶真辛 苦》那篇作文,得到了阅卷老师的 肯定。经过老师的斧正后,将那篇习作发 给了《高邮日报》。

稿子发出去的那段日子里,我不止一 次地默念:编辑老师呀,大发慈悲吧,让我 的习作见报吧!

也许是我的努力感动了上帝,也许是 编辑老师施爱于我,上上周的星期三下午, 语文老师带着赞许的目光看我一眼后,对 全班同学说:张清华的作文发表了。"哇 塞!"班上立即沸腾了起来,同学们给我以 热烈的掌声。

文章见报的消息不胫而走。爷爷奶 奶、爸爸妈妈满面春风,像接待贵宾般地迎 接放学归来的我。

那天,我真的好开心。

指导老师 陆晓琴

市府街一家服饰店里, 新到一款粉红加淡绿的连 衣裙,煞是好看,我打心眼 里喜欢。

那天放学回家,我十 口 市实验小学西校区六(2)班 薛佳玟 分温顺地缠着妈妈。"妈妈,你喜欢你的女儿 吗?"妈妈笑着问道:"怎么啦,平时傲气十足 的调皮鬼,今天怎么变成了温顺的小羔羊啦, 八成是有事求于我吧?"我满脸堆笑:"知我 者,妈妈也。""什么事?""我想要妈妈给我买 件裙子。""这好办呀!下周期中考试了,你 三科成绩总分达到250分,我就给你买,达不 到就莫开尊口啦。"

那个星期真的好难熬啊。我既盼时光快 一点,我可以马上拥有梦寐以求的连衣裙;又 希望时光慢一点,我可以有充分的复习时间, 获得连衣裙的胜簋更大些。

考场上,我谨慎中细 所有答案排着队儿向我走来。

的连衣裙即将得到,我别提多开心了。